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रासाय�नक बलग�तक�

उदाहरण 10 1

1.    पर जल म�  का आयनन ��र�क 

 है।  पर    तथा  से 

25∘C NH
+

4

5.6 × 10− 10 25∘C NH
+

4 OH −

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_MxFNbOdjhM7f


उदाहरण 10 2

 तथा  के बनने क� अ�भि�या के �लए दर

��र�क  है। जल से 

 पर ��त �ोटॉन के �ाना�रण के �लए दर ��र�क

(rate constant) क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

NH3 H2O

3.4 × 1010 � � / � � � / � �

NH3

1. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए दर �नयत�क

 है | अ�भि�या के अ��-आयुकाल क�

गणना क��जए

10− 2per min

https://dl.doubtnut.com/l/_MxFNbOdjhM7f
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgJxJsqLuz6h


व�ु�न� ��

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द सा�ण को मोल ��त लीटर म� �� करते ह� तो �थम

कोिट क� अ�भि�या के �लये दर ��र�क क� इकाई है

A. 

B. मोल 

C. मोल 

D. 

��− 1

��− 1

��− 1��− 1

���− 1��− 1��− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgJxJsqLuz6h
https://dl.doubtnut.com/l/_qNdq7g399O5x


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2. शू� कोिट क� अ�भि�या के �लए वेग ��र�क क� इकाई

( मा�क ) है -

A. ली 

B. ली 

C. मोल 

D. मोल 

��− 1

���− 1��− 1

��− 1

��− 1��− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qNdq7g399O5x
https://dl.doubtnut.com/l/_3mR5prEG5qXj


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

3. अ�धक�श अ�भि�याओ ं के �लए ताप गुण�क का मान

िकसके म� म� होता है?

A. 1 व 3

B. 2 व 3

C. 2 व 4

D. 1 व 4

https://dl.doubtnut.com/l/_3mR5prEG5qXj
https://dl.doubtnut.com/l/_wAxnG3SkeaTu


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. ग�े क� श�र का ��तलोमन �न�िपत करते है। 

  

यह अ�भि�या है :

A. एक आ��क

B. आभासी एक आ��क

C. ��तीय कोिट

D. इनमे से कोई नह�

C12H22O11 + H2O → C6H12O6 + C6H12O6

https://dl.doubtnut.com/l/_wAxnG3SkeaTu
https://dl.doubtnut.com/l/_YRimgnczJkdL


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5.  के �वघटन के एक के �वघटन के �लए �थम कोिट

वेग �स�ानक का मान के �वघटन के �लए �थम कोिट वेग

�स�ानक का मान  ह�। इस �वघटन के �लए

अ��- आयु मान होगा-

A. 1117.7

B. 111.7

C. 160.9

N2O5

6 × 10− 4s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YRimgnczJkdL
https://dl.doubtnut.com/l/_BNwNHeg1CaOk


D. 222.4

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. तापमान वृ�� से अ�भि�या के वेग म� अ�धक वृ�� का

कारण है-

A. टककरो क� सं�ा म� कमी

B. सि�यण ऊज� म� कमी

C. सि�य अणुओ क� सं�ा म� वृ��

https://dl.doubtnut.com/l/_BNwNHeg1CaOk
https://dl.doubtnut.com/l/_koaVj7YQLOrM


D. औसत मु� पथ का घटना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. एक उ�ेरक वह पदाथ� है जो

A. उ�ाद क� सा� स��ता को बढ़ा देता है

B. अ�भि�या के सा� ��र�क को प�रव�त�त कर देता

है

C. सा� तक पहुँचने के समय को कम कर देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_koaVj7YQLOrM
https://dl.doubtnut.com/l/_c1uo5MoCJv83


D. अ�भि�या को ऊज� �दान करता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8.  का अपघटन एक �थम कोिट क� अ�भि�या है

�जसे इस समीकरण �ारा �द�श�त करते ह�

 �मनट के बाद  का

आयतन 9 �म.ली. तथा अ�भि�या के अ� म� �ा�  का

आयतन 35 �म.ली. है। वेग �नयत�क का मान है

A. 

N2O5

N2O5 → N2O4 + ½O2, 15 O2

O2

In
1

15

35

26

https://dl.doubtnut.com/l/_c1uo5MoCJv83
https://dl.doubtnut.com/l/_I2hWtCTm4jAM


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

In
1

15

44

26

In
1

15

35

44

In
1

15

44

35

9. अ�धशोषण के कारण टंग�न क� सतह पर गैस के बनने

म� अ�भि�या क� कोिट है

A. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_I2hWtCTm4jAM
https://dl.doubtnut.com/l/_IMu6SnaTdRnq


B. 1

C. 3

D. अपय�� आँकड़े

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10. ताप म� ��ेक  क� वृ�� पर अ�भि�या क� दर

दोगुनी हो जाती है।  तक ताप वृ�� के

प�रणाम��प अ�भि�या दर म� वृ�� है

10∘

10∘  �� 100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IMu6SnaTdRnq
https://dl.doubtnut.com/l/_BEeaIAS9vuXi


A. 416

B. 112

C. 400

D. 512

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. एक अ�भि�या,  उ�ाद, शू� कोिट अ�भि�या

है, तब :

2A →

https://dl.doubtnut.com/l/_BEeaIAS9vuXi
https://dl.doubtnut.com/l/_NJW29XxStcS4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= k[A]0dx

dt

= k[A]2dx

dt

= k[A]
dx

dt

= k[2A]
dx

dt

12. अ�भकारक� क� सा�ता म� वृ�� से अ�भि�या क� दर

होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_NJW29XxStcS4
https://dl.doubtnut.com/l/_zPsTvFraqY7Q


A. कम होती है

B. बढ़ती है

C. कम अथवा बढ़ सकती है

D. सदैव अ�भा�वत रहती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. अ�भि�या,  के �लए दर �नयम

होगा

A + 2B → C + 2D

https://dl.doubtnut.com/l/_zPsTvFraqY7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_rWtY1t37N7M7


A. दर 

B. दर 

C. दर 

D. दर 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= k[A][B]

= k[A][2B]

= k
[C][D]

2

[A][B]
2

= k[A][B]
2

14. �थम कोिट अ�भि�या के �लए समाक�लत वेग

समीकरण है:

https://dl.doubtnut.com/l/_rWtY1t37N7M7
https://dl.doubtnut.com/l/_h71ntsJBixR7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

kt = 2.303log
[A]0

[A]

log = − 2.303kt
[A]0

[A]

[A]0 = [A]e−kt

k = [A]0e
−A / t

15. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए अ��-प�रवत�न (half-

change) के �लए लगने वाला समय  होता है :t1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_h71ntsJBixR7
https://dl.doubtnut.com/l/_bPtnEBpoFj6Z


A. k

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1.303 log 2

k

1

ka

2.303 log 2

k

16. आह��नयस समीकरण के �लए logk तथा 1/Tके बीच

ख�चे गए �ाफ का ढाल है

https://dl.doubtnut.com/l/_bPtnEBpoFj6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_I4uBQoW0wvFT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Ea

R

−
Ea

R

Ea

2.303R

−
Ea

2.303R

17. �थम कोिट क� अ�भि�या के  पूण� होने म� लगने

वाला समय लगभग होता ह�- 

(i) अध�-आयु का 2.2 गुना 

90 %

https://dl.doubtnut.com/l/_I4uBQoW0wvFT
https://dl.doubtnut.com/l/_zZqIbj6wlbT6


(ii) अ��- आयु का 3.3 गुना 

(iii) अ��-आयु का 1.1 गुना 

(iv) अ�� -आयु का 4.4 गुना।

A. अ��-आयु का 1.1 गुना

B. अ��-आयु का 2.2 गुना

C. अ��-आयु का 3.3 गुना

D. अ��-आयु का 4.4 गुना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zZqIbj6wlbT6
https://dl.doubtnut.com/l/_fhKm63AIENkq


18. log (a-x) ,t के म� �ाफ सीधी रेखा है। यह बताता है

िक अ�भि�या है -

A. शू�

B. एक

C. दो

D. तीन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fhKm63AIENkq


19. अ�भि�या  के �लए वेग

�नयम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2N2O5 → 4NO2 + O2

r = k[N2O5]

r = k[N2O5]2

r = k[N2O5]0

r = k[N2O5]4[O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_HBURMMhHwvYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_usfoZuXIrvGt


20. अ�भि�या

के �लए वेग �नयम �न� ह�- 

Rate   

य�द स��ण को मोल/लीटर म� वय� िकया जाये तो k क�

इकाई होगी-

A. 

B. 

C. मोल 

D. 

(C)Cl3CHO + Na → CHCl3 + NO + CO

= k[(C)Cl3CHO][NO]

���− 1�� ��− 1

��− 1

��− 1��− 1

���2��− 2��− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_usfoZuXIrvGt


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. अ�भि�या, 2A + B  उ�ाद, म� B क� सि�य संह�त

��र कर दी जाये और A क� सि�य संह�त दोगुनी कर दी

जाये, तो अ�भि�या क� दर :

A. दोगुनी बढ़ जाएगी

B. चार गुनी बढ़ जाएगी

C. दोगुनी घट जाएगी

D. चार गुनी घट जाएगी

→

https://dl.doubtnut.com/l/_usfoZuXIrvGt
https://dl.doubtnut.com/l/_TIYRfzAOcsYB


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22. अ�भि�या,  म� अ�भकारक A के

समा� होने क� दर

A. B के घटने क� दर के समान है

B. B के घटने क� दर क� आधी है

C. B के घटने क� दर क� दोगुनी है

D.  के उ�ादन क� दर के समान है

2A + B → A2B

A2B

https://dl.doubtnut.com/l/_TIYRfzAOcsYB
https://dl.doubtnut.com/l/_l92H8pDS11Kf


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

23. िकसी अ�भि�या म� भाग लेने वाले अणुओ ं के �लए

आव�क �ूनतम ऊज� को कहते ह�-

A. ग�तज ऊज�

B. ���तज ऊज�

C. ना�भक�य ऊज�

D. सि�यण ऊज�

https://dl.doubtnut.com/l/_l92H8pDS11Kf
https://dl.doubtnut.com/l/_RkIxSPDVdSLv


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24. डाइऐजो�नयम लवण का �वघटन �न� �कार होता ह�- 

  

 C ताप पर जब लवण का स��ण दोगुना िकया जाता ह�

तो  दोगुने वेग से �नकलती ह�। अतएव,

A. �थम कोिट अ�भि�या

B. ��तीय कोिट अ�भि�या

C. शू� कोिट अ�भि�या

C6H5N
+

2 Cl− → C6H5Cl + N2

0∘

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_RkIxSPDVdSLv
https://dl.doubtnut.com/l/_E6hcd6MLrPAs


D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

25. य�द अ�भि�या, , म� A का स��ण

दोगुना तथा B का स��ण आधा कर �दया जाए तो अ�भि�या

क� दर

A. वही रहेगी

B. दोगुना कम हो जायेगा

2A + B → A2B

https://dl.doubtnut.com/l/_E6hcd6MLrPAs
https://dl.doubtnut.com/l/_rt7L4lhcvSoX


C. दोगुना अ�धक हो जाएगी

D. चार गुना बढ़ जाएगी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

26. िकसी अ�भि�या का वेग �नयत�क (K') दसूर�

अ�भि�या के वेग �नयत�क (K'') का दोगुना है तब उन दोन�

अ�भि�याओ ं िक  संि�यण उज�ओ और

के बीच �न� स�� होगा

(E ′
a  �� E ′

a ' )

https://dl.doubtnut.com/l/_rt7L4lhcvSoX
https://dl.doubtnut.com/l/_9EzVGhg6WE1m


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Ea' > Ea' '

Ea' = 4Ea' '

Ea' = Ea' '

Ea' < Ea' '

27. अ�भि�या  का

एकाएक दाब बढ़ाकर इसका आयतन आधा कर �दया जाता

है य�द अ�भि�या  के सापे� �थम कोिट तथा NO के

2NO ( g ) + O2 ( g ) → 2NO2 ( g )

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_9EzVGhg6WE1m
https://dl.doubtnut.com/l/_KVd4H4Nwqgcm


सापे� ��तीय कोिट क� अ�भि�या है तो अ�भि�या का वेग

होगा

A. �ार��क मान का 8 गुना

B. �ार��क मान का 4 गुना

C. �ार��क मान का  गुना

D. �ार��क मान का  गुना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_KVd4H4Nwqgcm


28. एक यौ�गक का उ�ीय अपघटन �थम कोिट का है। य�द

यौ�गक के एक नमूने का 120 �मनट म� 50% अपघटन होता

है, तो 90% अपघटन म� िकतना समय लगेगा-

A. लगभग 400 �मनट

B. लगभग 480 �मनट

C. लगभग 450 �मनट

D. लगभग 240 �मनट

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vnq9peFmIlaG


29. अ�भि�या क� कोिट, �जसक� दर

 है, होगी

A. 1

B. 2

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= kC
5 / 2

A
. C

− 3 / 2
B

3

2

−
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uilDzarnWYLT
https://dl.doubtnut.com/l/_It6MIgxFIgoZ


30. �व�श� वेग ��रॉक K वाली �थम कोिट क� अ�भि�या

के �लए अद�ध-आयु िकस �ंजक �ारा दी जाती है?

(आर��क सा�ता =a)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

k2

1

ka

0.693

k

3

2ka2

https://dl.doubtnut.com/l/_It6MIgxFIgoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1r4wNuQspV4Q


31. िकसी रासाय�नक अ�भि�या के दर ��र�क को �न�

�कार �� िकया जाता है- 

  

अ�भि�या के ती� ग�त से चलने पर कौन-से कारक म� कमी

होगी?

A. 

B. P

C. Z

D. T

Answer: A

k = Pze−E /RT

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_1r4wNuQspV4Q


वीिडयो उ�र देख�

32. A + B  उ�ाद �कार क� अ�भि�या के �लए यह

पाया गया िक A क� सा�ता दगुनी करने पर अ�भि�या क�

दर चार गुना हो जाती है लेिकन B क� मा�ा दगुुनी करने पर

अ�भि�या क� दर पर कोई �भाव नह� पड़ता है। दर

समीकरण है -

A. दर 

B. दर 

C. दर 

→

= k[A]2[B]

= k[A][B]

= k[A]2[B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_1r4wNuQspV4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_IuC4wd81f5OO


D. दर 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

= k[A]2

33. एक �थम कोिट क� अ�भि�या �जसक� अ��-आयु 480

सेक� है, इसका दर �नयत�क होगा

A.  से

B. 1.44 से

C.  से

1.44 × 10− 3

0.72 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_IuC4wd81f5OO
https://dl.doubtnut.com/l/_adBZQ8dwfnop


D.  से

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2.88 × 10− 3

34. , का �पा�रण ��तीय कोिट ग�तज के

अ�ग�त होता है। A क� सा�ता दोगुनी करने से B के

उ�ादन क� दर िकतनी बढ़ेगी?

A. 4

B. 

A → B

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_adBZQ8dwfnop
https://dl.doubtnut.com/l/_NX9b0ZZxoqmx


C. 2

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1/2

35. अ�भि�या,

,

उदाहरण है

A. शू� कोिट क� अ�भि�या का

2FeCl3 + SnCl2 → 2FeCl2 + SnCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_NX9b0ZZxoqmx
https://dl.doubtnut.com/l/_hc2FoGwJ4k36


B. �थम कोिट क� अ�भि�या का

C. ��तीय कोिट क� अ�भि�या का

D. तृतीय कोिट क� अ�भि�या का

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

36. A तथा B से, C तथा D �ा� करने क� अ�भि�या म� A म�

��तीय कोिट ग�तज तथा B म� �थम कोिट ग�तज �द�श�त

करती है | दर समीकरण है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hc2FoGwJ4k36
https://dl.doubtnut.com/l/_1lJkuUCoFQcY


A. दर 

B. दर 

C. दर 

D. दर 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= k[A][B]2

= k[A]2[B]

= k[A][B]1 / 2

= k[A]1 / 2[B]

37. अ�भि�या, , के �लए

अ�भि�या दर �द�श�त क� जाती है

H2(g) + I2(g) ↔ 2HI(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_1lJkuUCoFQcY
https://dl.doubtnut.com/l/_uZuwHDMC2mWt


A. 

B. 

C. 

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

− = − =
Δ[I2]

Δt

Δ[H2]

Δt

1

2

Δ[HI]

Δt

= =
Δ[I2]

Δt

Δ[H2]

Δt

Δ[HI]

Δt

= = −
Δ[H2]

Δt

1

2

Δ[I2]

Δt

Δ[HI]

Δt

38. दी गयी ���तय� म� िकस ���त मे अ�भि�या होने म�

सबसे अ�धक समय लगेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_uZuwHDMC2mWt
https://dl.doubtnut.com/l/_gm9kFlbLzXsM


A. k = 10

B. k = 1

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

k = 10− 2

k = 103

39. अ�भि�या  उ�ाद, म� दोन� अ�भकारक�

का �ा��क स��ण दो गुना कर देने पर अ�भि�या दर

2A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_gm9kFlbLzXsM
https://dl.doubtnut.com/l/_NdUW24WQxbaF


बढक़र 8 गुनी हो जाती है और अकेले B का स��ण दोगुना

करने पर दो गुनी हो जाती है। अ�भि�या कर दर �नयम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r = k[A][B]2

r = k[A]2[B]

r = k[A][B]

r = k[A]2[B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_NdUW24WQxbaF


40. समाक�लत वेग समीकरण 

म� सरल रेखा का �ाफ �न� के �ॉट �ारा �न�िपत होगा

A. समय 

B. 

C. समय vs 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

kt = logC0 − logC1

vslogCt

vsCt

1

���

Ct

vs
1

���
1

Ct

https://dl.doubtnut.com/l/_mTFwmq7AZGIY

